

国务院召开常务会议

# 牢牢把握粮食安全主动权 推进义务教育优质均衡发展

新华社电 国务院总理李强3月12日主持召开国务院常务会议,讨论通过《国务院2024年重点工作分工方案》《新一轮千亿斤粮食产能提升行动方案(2024—2030年)》和《以标准升级助力经济高质量发展工作方案》,听取关于推进义务教育优质均衡发展有关举措的汇报,审议通过《军人抚恤优待条例(修订草案)》。

会议指出,刚刚闭幕的十四届全国人大二次会议审议通过的《政府工作报告》,明确了全年经济社会发展的目标任务。各部门、各单位要增强“时时放心不下”的责任感,切实转化为“事事心中有底”的行动力,充分调动各方面积极性,进一步提振干事创业精气神,推动各项工作落地落实。要细化实施举措,将各项重点工作和各部门的责任落到

具体实施办法和政策举措上。要加强协调配合,牵头部门要主动沟通协调,参与部门要密切配合支持,确保同向发力、形成合力。要做好督促检查,加强日常调度、完善督查方式、提升督查效率,推动形成层层抓落实的浓厚氛围。

会议指出,保障粮食安全是头等大事。要按照党中央决策部署,全面实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,扎实推进藏粮于地、藏粮于技,落实分品种增产任务和分区域增产布局,谋划实施高标准农田建设、种业振兴等支撑性重大工程,牢牢把握粮食安全主动权。

会议指出,推进标准升级对于更好满足群众需要、助力产业转型、推动高质量发展具有重要意义。要加快推进标准制修订工作,充分征求企业、消费者等方面意见,坚持急用先行,成熟一项及时出台一项。要强化监督检查,完善配套政策,确保各项标准落实落地。

会议强调,要以提升办学条件、

教育质量和人民群众满意度为工作重点,不断缩小区域、城乡、校际、群体教育差距,办好更加公平更高质量的义务教育。要适应人口变化和新型城镇化进程,前瞻研判义务教育需求变化,增强资源配置的灵活性和适应性,加大财政性义务教育经费向薄弱环节倾斜力度,着力补齐义务教育发展的短板。

会议指出,做好军人抚恤优待工作事关强国强军事业。会议审议通过《军人抚恤优待条例(修订草案)》,强调要严格按規定要求和标准落实好各项抚恤优待政策。

办卡容易退费难、经营者跑路消费者挽回损失难……

## 中消协点名预付式消费“六大难”

中国消费者协会昨天上午发布《2023年预付式消费领域消费者权益保护报告》。报告提出,目前我国预付式消费领域消费者权益保护主要存在经营者违规办卡、办卡容易退费难、经营者跑路消费者挽回损失难等六方面问题。

从报告显示的数据来看,2023年预付式消费纠纷案件主要集中于体育健身与美容美发领域,分别占到案件总数的50%和26.5%,其次为教育培训和购物领域。涉及消费者要求退款的纠纷占71%,其中多系经营者搬迁、关店、转让或要求升级所造成。

报告提出,预付式消费领域消费者权益保护主要存在六大问题。其中,“办卡容易退费难”是目前在预付式消费投诉及诉讼纠纷中涉及最多的一类问题。例如,经营者在

收取消费者预付资金后先经营一段时间,然后便在原经营场所的基础上通过变更企业名称、店铺标识、法定代表人等方式,对消费者声称因经营者变动导致原预付资金不能继续在本店消费,或需要按其要求另行充值才可使用。有的经营者只告知消费者办卡后享有的优惠,待消费者使用时才告知该卡所附带的各种限制条件。另外,很多经营者为其发放的单用途卡设定了一年或两年的有效期,且到期后拒绝为消费者办理延期。一些消费者付款后,经营者不按规定向消费者开具发票或其他消费凭证,导致消费者难以证明其已支付相应款项。有些经营者所提供的商品或服务与原约定或承诺不符,存在降低商品或服务质量、变相涨价、缩短消费时限、单方更改服务内容等情形。有的经营者

恶意欺诈,故意在其准备关门歇业前搞优惠促销活动,诱使消费者预付资金之后便跑路失联。在现实中,消费者往往缺乏足够的法律知识,从而导致其维权证据不够充分。

鉴于当前预付式消费领域立法存在的粗放、零散、差异化问题,中消协建议进一步完善相关立法。通过修改《消法》或制定专项立法的方式,全面、系统地规范预付式消费。建议细化《消法》中有关预付款消费的规定,或者由国务院制定专门的预付式消费行政法规,就预付式消费模式下经营者的资质、经营者与消费者的权利义务、预付资金的属性及管理、预付式消费合同的订立、履行、解除、解释、违约责任及行政监管部门职责、监管措施、消费者的救济途径等作出全面的统一规定。

(中新社 北晚 张楠)

## 近3年370万余名患者 使用集采中选支架

心脏支架植入手术是治疗急性心肌梗死的重要措施。国家医保局日前发布了近3年集采心脏支架的使用情况,数据显示2021年至2023年,中选心脏支架使用量年均增长17%,累计370万余名患者植入了中选支架。

2020年11月,国家组织高值医用耗材集中带量采购“首单”即为心脏支架,中选产品价格降至700元至800元左右,而在集中带量采购前,心脏支架平均价格高达1.3万元,进口支架价格更是接近2万元。

国家医保局数据显示,绝大多数心脏支架植入患者用的是中选支架,中选支架占所有心脏支架使用量的95%以上。临床专家表示,主流品牌的心脏支架均中选,医疗机构原使用的品牌基本不需要更换,使用过程中的临床性能也没有变化。

在供应方面,2021年至2023年,降价后的中选心脏支架供应量分别是当年协议量的149%、123%和123%。

(新华社 彭韵佳)

## 中国饭店协会倡议 住宿企业便捷国际卡支付

新华社电 为进一步完善入境旅游服务,推动住宿、餐饮等旅游全产业链恢复发展,中国饭店协会12日发布关于便利外籍人员来华住宿服务的倡议书,建议我国住宿企业加强与国际标准接轨、优化境外预订渠道管理,便捷国际卡支付等。

倡议书具体内容包括:不无故拒绝接待外籍客人,提升国际化水平,有条件的企业开通国际长途、国际电视频道,提供中英文点菜服务,完善店内中英文标识,OTA平台持续优化入境人员的线上线下预订和支付体验,加强服务人员英语口语、涉外接待、海外风俗等方面的培训……

(邹多为 唐诗凝)



## 莫让短视频刷走孩子阅读时间

■辛音

孩子沉迷短视频,成为全国两会代表委员共同关注的话题。全国政协委员、中国社会科学院文学研究所古典文献室主任刘宇表示,如果青少年长时间沉迷视频,文字阅读能力很可能得不到有效培养和训练;全国政协委员、中国作协副主席阎晶明建议,应该监督和指导青少年使用短视频的习惯和喜好,引导他们正确合理使用短视频;全国人大代表、湖北大冶有色金属集团控股有限公司职工李莉观察到,不少农村留守儿童熬夜、通宵刷短视频。

孩子们有多喜欢玩手机,刷视频的多是多数还是个例,相信每名家长都能给出明确的答案。以前那些一见面就讨论网游的孩子,如今也转投短视频。

在家长眼皮底下成长的孩子,都难以戒掉刷视频的瘾;留守农村的儿童,更难以抵御诱惑。

不少短视频有一定的知识含量,配上精美的图表和场景,便于青少年学习和吸收。但是,这种快速浏览的体验,天生自带被动接收、时长有限、轻浅易忘等缺陷。即便是知识类短视频,也只能作为学习的辅助工具,而远不能代替书本阅读。哪一门学科离得了白纸黑

字的教科书,又哪有学生靠刷短视频提高学习成绩?无孔不入的短视频,不仅导致孩子近视率上升、体质下滑,还会削弱上进心;不仅在剥夺孩子的阅读时间,更存在瓦解孩子深度阅读、持久学习能力的风险——这才是代表和委员担忧的深层原因。

重视频轻阅读,重的是感官获得、娱乐形式、肤浅表达;轻的是钻研能力、思考惯性、理解水平。短视频获得的是短期效应,读书获得的是长期熏陶,在孩子成长过程中,两者孰轻孰重不言自明。无论是青少年还是成年人,如果沉迷于手机上的一帧帧“短平快”,因此挤

占甚至放弃了阅读书籍的时间,无疑是舍本逐末,得不到有效的滋养。对孩子而言,心理尚不成熟,更容易被短视频迷眼障目,不利于健康全面的发展。

完全切断孩子与短视频的关联也不切实际,主要的还是家长要以身作则引导孩子养成阅读习惯。在孩子面前,家长自身刷短视频不止,又怎么去说服孩子读书呢?

孩子宝贵的时间不该被短视频刷走,阅读不能成为孩子成长的短板。短视频正在冲击全民阅读,但书香社会,怎能缺少热爱阅读的孩子。